

# 省法院積極化解勝訴當事人退費難退費慢問題 確保勝訴退款方便及時應退盡退

優化營商環境 推動振興發展

本报讯 记者刘乐报道 “在收到胜诉判决书后仅5天，诉讼费退款就自动打入我的账户，真是太方便了。”近日，当事人王先生在收到退款后，连连向大连市中级人民法院承办法官表示感谢。

无需主动提出申请，也无需到场办理退费，这种便捷得益于大连两级法院近期正式上线的“结案前主动发起退诉讼费”功能模块，即结案前由法官主动发起退诉讼费操作流程节

点，确保诉讼费及时退还。

为切实维护人民群众合法权益，进一步优化法治化营商环境，今年5月初，省法院领导班子瞄准群众揪心事、烦心事分赴全省基层法院开展大调研，胜诉当事人退费难、退费慢问题被提上党组重要议事日程。

按照法律规定，诉讼费用原则上由败诉方负担，对原告胜诉的案件，人民法院应当将预收的诉讼费用退还原告，再由人民法院直接向被告收

取。而在司法实践中，败诉方多有下落不明、无力支付等现象发生。

据介绍，法院收取的诉讼费需第一时间上缴财政，而财政返还的诉讼费需要从年初的预算中支出。由于年初无法准确预算当年胜诉退费数额，致使预算不足，且内部审批流程繁琐，因而造成退费慢、退费贵。

为此，省法院牵头协调有关部门统筹推进问题解决，建立全省法院“一站式”诉讼退费机制，出台《推进全省法院“胜诉退费”工作的规定》，在诉讼服务中心设立诉讼费用收退专项窗口，设专职工作人员，集约办

理胜诉退费及其他收退费程序性事务，要求各地做到方便退、及时退、应退尽退。

统计显示，截至7月底，全省法院共完成胜诉退费4142笔，共计5700余万元，在提升当事人诉讼服务获得感的同时，也大大提高了法院案件的办理效率和人民法院司法公信力。

据了解，省法院将进一步加强与财政部门的沟通，着力解决资金不足问题；进一步加强信息化建设，不断规范诉讼费管理；简化相关审批手续，提高退费效率，更好地保障人民群众利益，优化法治化营商环境。

## 健全完善監管體系 提升技術支撐能力 我省多舉措提高藥品監管能力

本报讯 记者赵铭报道 为不断提升我省药品监管能力，加快建立健全科学、高效、权威的药品监管体系，坚决守住药品安全底线，日前，我省印发《全面加强药品监管理能力建设工作方案》(以下简称《方案》)。

我省强化标准管理能力建设，全力推进省级中药配方颗粒标准的制定，加强医用X射线设备标准体系建设。鼓励中药、民族药研发创新，支持以古代经典名方中药复方制剂和源自名老中医经验方、医疗机构中药

## 東北首條盾構 電纜隧道貫通

9月1日，位于沈阳市大东区珠林路上的220千伏盛京—滂江电缆隧道施工现场，巨大的盾构机从隧道井接收洞门破土而出，标志着东北地区首条采用盾构技术建设的电缆隧道工程全线贯通。

据了解，盛京—滂江电缆隧道工程隧道长度达5.54公里，是辽宁电网建设史上投资规模最大、技术最先进的单项电网建设项目。该工程建成后，可有效改善沈阳核心区域电网结构。盾构隧道全线贯通后，该工程将继续开展隧道内结构施工，为下一步电缆敷设做好准备。

本报记者 刘大毅 文并摄



## 信念堅定對黨忠誠 事求是擔當作為 努力成為可堪大用能擔重任的棟梁之才

(上接第一版)比如，能不能坚持党的领导，坚决维护党中央权威和集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致；能不能坚决贯彻执行党的理论和路线方针政策，不折不扣把党中央决策部署落到实处；能不能严守党的政治纪律和政治规矩，做政治上的明白人、老实人；能不能坚持党和人民事业高于一切，自觉执行组织决定，服从组织安排，等等，都是对党忠诚的直接检验。组织上安排年轻干部去艰苦边远地区工作，是信任更是培养，年轻干部应该以此为荣、争先恐后。刀要在石上磨、人要在事上练，不经风雨、不见世面是难以成大器的。

习近平强调，坚持一切从实际出发，是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。坚持从实际出发，前提是深入实际、了解实际，只有这样才能做到实事求是。要了解实际，就要掌握调查研究这个基本功。要眼睛向下、脚步向下，经常扑下身子、沉到一线，近的远的都要去，好的差的都要看，干部群众表扬和批评都要听，真正把情况摸实摸透。既要“身入”基层，更要“心到”基层，听真话、察真情，真研究问题、研究真问题，不能搞作秀式调研、盆景式调研、蜻蜓点水式调研。要在深入分析思考上下功夫，去粗取精、去伪存真，由此及彼、由表及里，找到事物的本质和规律，找到解决问题的办法。

习近平指出，坚持从实际出发、实事求是，不只是思想方法问题，也是党性强不强问题。从当前干部队伍实际看，坚持实事求是是最需要解决的是党性问题。干部是不是实事求是是可以从很多方面来看，最根本的要看是不是讲真话、讲实话，是不是干实事、求实效。年轻干部要坚持以党性立身做事，把老老实话、办老实事、做老实人作为党性修养和锻炼的重要内容，敢于坚持真理，善于独立思考，坚持求真务实。

习近平强调，干事担事，是干部的职责所在，也是价值所在。党把干部放在各个岗位上是希望大家担当干事，而不是做官享福。改革发展稳定工作那么多，要做好工作都要担当作为。担当和作为是一体的，不作为就是不担当，有作为就要有担当。做事总是有风险的。正因为有风险，才需要担当。凡是有利于党和人民的事，我们就要事不避难、义不逃责，大胆地干、坚决地干。

习近平指出，坚持原则是共产党人的重要品格，是衡量一个干部是否称职的重要标准。对共产党人来说，“好好先生”并不是真正的好人。奉行好人主义的人，没有公心、只有私心，没有正气、只有俗气，好的是自己，坏的是风气、是事业。共产党人讲党性、讲原则，就要讲斗争。在原则问题上决不能含糊、决不能退让，否则就是对党和人民不负责任，甚至是犯罪。

是大非面前要讲原则，小事小节中也有讲原则的问题。党的干部都要有秉公办事、铁面无私的精神，讲原则不讲面子、讲党性不徇私情。

习近平强调，当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，我们面临的风险挑战明显增多，总想过太平日子、不想斗争是不切实际的。要丢掉幻想、勇于斗争，在原则问题上寸步不让、寸土不让，以前所未有的意志品质维护国家主权、安全、发展利益。共产党员任何时候都要有不信邪、不怕鬼、不当软骨头的风骨、气节、胆魄。

习近平指出，讲规矩、守底线，首先要有敬畏之心、心有所畏，方能言有所戒、行有所止。干部一定要知敬畏、存戒惧、守底线，敬畏党、敬畏人民、敬畏法纪。严以修身，才能严以律己。一个干部只有把世界观、人生观、价值观的总开关拧紧了，把思想觉悟、精神境界提高了，才能从不敢腐到不想腐。我们共产党人为的是大公、守的是大义，求的是大我，更要正心明道、怀德自重，始终把党和人民放在心中最高位置，做一个一心为公、一身正气、一尘不染的人。

习近平强调，我们处在前所未有的变革时代，干着前无古人的伟大事业，如果知识不够、眼界不宽、能力不强，就会耽误事。年轻干部精力充沛、思维活跃、接受能力强，正处在长本事、长才干的大好时期，一定要珍

惜光阴、不负韶华，如饥似渴学习，一刻不停提高。要发扬“挤”和“钻”的精神，多读书、读好书，从书中汲取智慧和营养。要结合工作需要学习，做到干什么学什么、缺什么补什么。要学习马克思主义理论特别是新时代党的创新理论，学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，学习经济、政治、法律、文化、社会、管理、生态、国际等各方面基础性知识，学习同做好本职工作相关的新知识新技能，不断完善履职尽责必备的知识体系。

习近平指出，实践出真知，实践长真才。坚持在干中学、学中干是领导干部成长成才的必由之路。同样是实践，是不是真正用心，是不是善于总结思考，收获大小、提高快慢是不一样的。如果忙忙碌碌，只是机械做事，陷入事务主义，是很难提高认识和工作水平的。

陈希主持开班式，表示年轻干部要牢记习近平总书记的殷殷嘱托，紧密结合思想和工作实际，加强理论学习，提高党性修养，砥砺政治品格，锤炼过硬本领，以忠诚干净担当的实际行动，在全面建设社会主义现代化国家新征程中奋勇争先、建功立业。

丁薛祥、黄坤明出席开班式。

2021年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班学员参加开班式，中央有关部门负责同志列席开班式。

## 传达貫徹習近平總書記在中央民族工作會議和中央 全面深化改革委員會第二十一次會議上重要講話精神

(上接第一版)健全完善社会信用制度体系，加强联合惩戒，促进形成公平竞争的市场环境，为各类市场主体特别是中小企业创造广阔的发展空间。要大力提升储备实力和应急能力，加强粮食储备安全管理，为维护国家粮食安全作出更大贡献；抓好防疫物资储备，健全

应急物资采购供应体系，确保防疫物资储备充足、有备无患；加大储备监管力度，运用数字化手段，实时动态监控。要筑牢高质量发展不动摇，讲格局讲境界讲担当，推动经济社会全面绿色转型；坚持生态文明保护第一，积极创建辽河国家公园，构建陆海统筹的生态系统保护

和修复体系；巩固污染防治攻坚成果，抓好中央生态环境督察反馈问题整改；实施最严格的生态环境保护制度，发扬斗争精神，敢于较真碰硬，对生态环境违法犯罪行为严惩重罚。要强化统计监督职能，强化“红线”和“底线”意识，完善统计体制机制，改革统计制度方法，提

升统计服务水平，增强统计保障能力；结合重点工作重点项目，做好精准统计，提高统计样本科学性，为科学决策提供统计数据支持。

省委常委，省人大常委会党员副主

## 省教育整顿辦第二十次主任會議暨中央 第一督導組與省教育整顿辦會商會議召開

本报讯 记者黄岩报道 9月

1日，省政法队伍教育整顿领导小组办公室第二十次主任会议暨中央第一督導組与省教育整顿辦会商会议在沈阳召开。省委政法委、省法院、省检察院、省公安厅、省司法厅分别汇报第二批政法队伍教育整顿学习教育环节工作情况及查纠整改环节工作安排，会议审议有关文件。中央第一督導組通报近期工作安排和有关要求。省委常委、政法委书记，省政法队伍教育整顿领导小组副组长兼办公室主任于天敏主持会议并讲话。

根据党中央决策部署，中央第一督導組继续对辽宁省第二批教育整顿以及第一批教育整顿单位的延

伸深化工作进行督导，以把方向为主要职责，以查纠整改为关键环节，发挥督促、指导、协调、推动力作用。

中央第一督導組要求，要深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，切实增强开展第二批教育整顿的责任感、紧迫感，认真借鉴第一批教改成果，吸取典型案例教训，确保顽疾问题清仓见底。要抓好两批次教育整顿有序衔接，进一步加强组织领导，推动各方责任落实，确保取得实效。

省教育整顿辦表示，要按照中央第一督導組要求，抓住工作重点，坚持把学习贯彻始终，把思想政治工作贯穿始终，高标准高起点推动教育整顿走深走实。

## 全省市域社會治理現代化 試點工作推進會召開

本报讯 记者刘乐报道 9月

1日，全省市域社会治理现代化试点工作推进会在沈阳召开，会议贯彻落实中央政法委第二次市域社会治理现代化试点工作会议精神，加强试点工作分类指导，扎实推进第一期试点市域社会治理现代化工作，确保5个市如期、圆满、高质量地完成试点工作任务。省委常委、政法委书记于天敏出席会议并讲话。

会议指出，试点工作启动以来，按照省委工作部署，在省委政法委统筹推进下，各市充分发挥党委总揽全局、协调各方作用，坚持高起点谋划、高标准推进，高质量攻坚，已取得初步成效。全省试点工作总体进展顺利、态势较好。

会议强调，市域社会治理现代化是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。各市要进一步提高政治站位，切实增强做好市域社会治理现代化工作的责任感、紧迫感、使命感。要聚焦关键环节，积极打造市域社会治理现代化“辽宁样本”，以点带面推动市域社会治理现代化试点工作深入开展。

会议要求，各市要加强组织领导，强化统筹协调，狠抓工作落实。要围绕书记亲自抓、部门合力抓、工作高标抓、验收高水平的工作要求，强力推动各项工作落地见效，全面提升社会治理整体效能，切实把试点工作转化为提升平安建设工作成效。

## 全省新增10家 高價值專利培育中心

本报讯 记者赵铭报道 日前，省知识产权局确定第二批辽宁省高價值专利培育中心，包括建立完善组织管理体系；加大专利信息数据利用，深化竞争态势分析；加强专利技术前瞻布局，强化研发过程管理；建立专利申请预审机制，提升申请文件质量。第二批高價值专利培育中心培育期为2021年8月至2024年7月。

引领产业高质量发展的高價值专利。高價值专利培育中心的重点任务包括建立完善组织管理体系；加大专利信息数据利用，深化竞争态势分析；加强专利技术前瞻布局，强化研发过程管理；建立专利申请预审机制，提升申请文件质量。第二批高價值专利培育中心培育期为2021年8月至2024年7月。

## 各地紀委監委跟進監督“陽光分班”

本报讯 记者王坤报道 我省各地纪委监委采取专项监督方式，对2021年秋季各中小学校新生“阳光分班”工作，靠前监督、全程监督、跟进监督，避免违规干预分班、优亲厚友、暗箱操作等问题，促进教育公平。

今年秋季新生入学，海城市17所学校、146个新生班级，共涉及6848名新生，在海城市电视台演播大厅公开摇号分班，市纪委监委对分班、择班等具体工作现场监督。

铁岭调兵山市纪委监委针对群众反映强烈的“择班热”“择师热”等群众“急难愁盼”问题，加大对分班工作的监督力度，跟踪监督分班全过程。调兵山市召开“阳光分班”现场会，19所中小学校、2561名学生、76名班主任共同参加“阳光分班”。辽

阳市纪委监委跟踪监督分班全过程，对相关单位和部门学习贯彻落实上级工作会议精神、严格执行“阳光分班”方案、严明工作纪律等方面进行重点监督。

“阳光分班”不只在于把班分好，还要进行事后监督。海城市纪委监委相关负责人表示，市纪委监委将持续开展跟踪式监督，对“阳光分班”后续工作明察暗访，避免发生随意调换教师、学生现象，做好“阳光分班”“后半篇文章”。

我省各地纪委监委畅通监督举报方式，对严重违纪违法问题，采取快查快办、从严从重处理。今年秋季入学，铁岭市昌图县纪委监委全程参与了全县义务教育阶段学校新生“阳光分班”，截至目前，全县各级学校“阳光分班”零投诉。

## 話劇《千字碑》參加第六屆 全國少數民族文藝會演

本报讯 记者王笑梅报道 8月

31日，第六届全国少数民族文艺会演在京启幕，由辽宁人民艺术剧院创排的话剧《千字碑》参加演播。

《千字碑》是根据全国优秀共产党员、丹东凤城市大梨树村原党委书记、村委会主任，全国劳动模范毛丰美同志的先进事迹创作的一台兼具思想性、艺术性及满族风情和辽东地域文化特色的话剧作品，自2016年首演以来，先后荣获

国家、省多项大奖。话剧《千字碑》经过反复打磨、精心再创作，剧目艺术水准和思想内涵不断升华。在重新创编过程中，《千字碑》巧妙融入满族文化元素，让整部剧与人物身份、地域文化更加贴合，展现出浓郁的民族风格。

据了解，第六届全国少数民族文艺会演从全国各地遴选参演剧目42台，于8月31日至9月24日在国家民委网站进行展播。

## 省政府召開黨組會議和常務會議

(上接第一版)要认真落实习近平总书记关于城市工作的重要论述，更好统筹发展和安全，完善城市功能，保护历史经典，提高生活便利性，增强城市亲和力，以敢为人先的劲头、敢于攻坚的底气，打造全国城市更新建设样板和示范。

会议听取沈阳抗美援朝烈士陵园改扩建项目情况汇报。会议指出，革命烈士陵园是党和国家的红色基因库，是我们宝贵的精神财

富。要深入贯彻习近平总书记关于烈士褒扬工作重要指示精神，带着对革命先烈的崇敬缅怀之情，加强修缮保护，改进陈展水平，高标准高质量做好烈士陵园整体提升工作。要弘扬伟大抗美援朝精神，讲好党的故事、革命故事、英雄的故事，在全社会营造知史爱党、知史爱国的浓厚氛围，凝聚起加快推进全面振兴、全方位振兴的强大合力。

会议还研究了其他事项。